



Можно задаваться вопросами, о том, правильно ли понимал Герцен русский народ. Можно спорить о правильности догадок Герцена о том, как в дальнейшем будет развиваться, и совершенствоваться народ. Но сам писатель был уверен: он живет и творит во благо своего народа. В детстве, он вместе со своим другом дал клятву на Воробьевых горах. Они поклялись бороться с деспотами и отмстить за смерть на эшафоте декабристов. Эта клятва стала для Герцена клятвой данной народу, в которой он поклялся в верности своим идеям.

В произведениях Герцена не последнее место отведено описанию характера русского, простого человека. Много сказано о той судьбе, которая ожидала в России того времени простолюдина. Описывал те качества, которые, по его мнению, всегда отличали русского человека, от человека западного. Герцен был уверен, что никто другой кроме русских не может стать зачинателем строительства социализма в мире. Русские – это народ юный, не расторговавший свою сущность и энергию в веке 19 – ом.

Чернышевский, немногим позже, возразил Герцену. Он считал, что нельзя забывать о многовековом развитии Руси. Это и Русь Киевская, и государство Московское и нынешняя Российская Империя. Таким образом, опыта и возраста, по мнению Чернышевского, русскому народу было не занимать. А западный народ, считал он, не растратил все свои силы, и еще покажет себя, когда начнутся основные бои за социализм. Был ли прав Герцен?

Было ли рациональным его предположение? В одном писатель оказался прав бесспорно – социализм, и правда, первыми построили русские люди. Они совершили первую социалистическую революцию. И, именно они, указали новый путь человечеству. Спрогнозировал ли Герцен эту ситуацию, или просто предположил? Однозначного ответа на этот вопрос нет. Никому не дано видеть будущее, но единицы могут предвидеть. Как бы ограничены не были они историческими рамками.